



Чему учиться в воскресенье?

Зачем нужны школы при храмах

Виктор Гаврилов

Вы спросите: «Для чего нужны воскресные школы?» В самом деле, пусть дети лучше отдохнут, побегают на улице, мультики посмотрят — ведь это их единственный выходной! Но вот странность: многие родители с непонятным рвением и упорством в течение нескольких лет отвозят своих чад на занятия в воскресные школы, организованные при храмах.



Сейчас воскресная школа — это негосударственное образовательное учреждение, призванное донести детям сведения о православии, нравственности, добре, Истине, Боге. В воскресной школе, как правило, ведутся следующие дисциплины: церковнославянский язык, Закон Божий, церковное пение, основы православной веры, изобразительное искусство, сценическое искусство, рисование, ручной труд, хореография, хоровое пение. Все эти дисциплины преподаются по соответствующим образовательным программам, под чутким ру-

ководством директора школы и настоятеля храма.

Полученные в воскресной школе навыки и умения деткам всегда могут пригодиться при подготовке театрализованных представлений, которые устраиваются на Рождество и Пасху. На такие концерты приглашаются родители, почетные граждане, священнослужители. Концерты всегда получаются трогательными, можно сказать — умильными (особенно когда выступают малыши).

Однако главной целью любой воскресной школы все-таки является воцерковление — христианское воспитание и начальное православное образование детей. Обычно занятия воскресной школы проходят непосредственно в здании храма или в одном из помещений приходового дома, специально построенным или приспособленном для проведения учебных занятий.

Учащимся рассказывают об основах христианской веры и Библейских сюжетах, объясняют смысл и порядок священнодействия, говорят о церковном искусстве. Занятия для детей могут проходить в игровой форме, а также с чаепитиями, спортивными занятиями, походами на природу.



Отец Николай (Веденников),
настоятель храма святителя Луки:

— Организация и развитие детских воскресных школ при приходах является важнейшей задачей для нашей церкви, так как попечение о детских душах заповедано Богом в священном писании: «Пустите детей и не препятствуйте им приходить ко Мне, ибо таковых есть Царство Небесное (Мф.19:13)». Ведь душа ребенка изначально сродни пустому сосуду, который всем нам хотелось бы наполнить чем-то добрым, хорошим, полезным.

Учителя воскресных школ не всегда имеют профильное образование. Здесь важно привить детям любовь к Творцу, к Священному Писанию, к людям, объяснить смысл основных христианских заповедей, а не нагружать обилием цифр и фактов из Библейской истории. Довольно часто в воскресных школах преподают сами священники («Катехизис», «Закон Божий»).

Часто обучающиеся воскресных школ принимают участие в волонтерских или благотворительных проектах, посещают пожилых людей, инвалидов или тех, кто находится на лечении в больницах (например, юные волонтеры — молодежь и учащиеся воскресной школы при храме святителя Луки под руководством наставников проводят занятия с детьми, которые находятся на лечении в Трамвцентре, выступают с концертами, раздают подарки и т. д.). По-особенному радостно и светло проходят такие встречи в Рождество и на Пасху.

В нашем городе действует шесть воскресных школ: при храмах св. Луки, Преображения Господня, Николая Чудотворца, Георгия Победоносца, при храме в НГДУ, монастыре в железнодорожном районе. И могу с уверенностью сказать, что количество желающих посещать воскресные школы год от года только растет.

Именно сформированный в воскресной школе нравственный стержень поможет человеку в дальнейшем достойно, не потеряв лица, преодолеть все жизненные трудности, создать здоровую и крепкую семью, быть полезным гражданином своей страны.

Иными словами, православные родители инвестируют в сво-

**...сформированный в воскресной школе
нравственный стержень поможет человеку
в дальнейшем достойно преодолеть
все жизненные трудности...**

Возвращаясь к нашему вопросу о том, почему интерес к подобной образовательной деятельности не ослабевает, отвечу: многие родители понимают, что в наше непростое время воспитать в одиночку или вместе с педагогами обычных школьников верующего, а значит, порядочного, доброго, милосердного человека очень сложно.

Справка

Воскресная школа — христианская просветительская деятельность среди детей и взрослых, может носить функции самостоятельной организации местного религиозного объединения или формы служения какой-либо конкретной поместной христианской церкви.

Основателем воскресных школ в Российской империи XIX века считается Платон Васильевич Павлов. Воскресные школы изначально создавались для обучения взрослого неграмотного и полуграмотного населения в городах и деревнях.

10 июня 1862 г. все воскресные школы, кроме школ Дерптского учебного округа, были закрыты по повелению Александра II. К этому времени общее число их доходило

до 316, приблизительно с 20 тысячами учащихся. Спустя два года, в 1864 г. воскресные школы вновь были открыты при ведомстве Министерства народного просвещения. С 1866 г. воскресные школы начали открываться при духовных семинариях.

В советское время, несмотря на атеистическую пропаганду, борьбу с религией, при многих храмах действовали тайные воскресные школы.

В настоящее время деятельность воскресных школ регулируется «Положением о деятельности воскресных школ для детей Русской Православной Церкви на территории Российской Федерации», которое утверждено Священным Синодом Русской Православной Церкви 9 марта 2017 года.